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Országos gazdatiszti nagygyűlés, érdeklődéséért
Pozsony, 1902. szept. 13.

A „Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Országos Egyesülete“ által a Il-ik mezőgazda- 
sági országos kiállítás alkalmából rendezett 
országos gazdatiszt! nagygyűlés ma tartatott 
meg a mezőgazdasággal foglalkozók élénk ér­
deklődése mellett.

Jelen voltak: Ágoston Miklós, Artner 
Lóránt, Apáth Alajos, Bujanovics Sándor. Bartl 
Emit. Bárczy Balázs, B. Szabó Zoltán. Buc-h- 
halier Ignácz, Buchhalter László, Böek Géza, 
Beck Lajos. Bojtos Imre. Bölönyi Ödön, Bozsok 
Károly, Chriastélyi Béla, Csitáry Béla, Deák 
Ignácz, Debreczy Ferencz, Éber Ernő, Fehér 
Zoltán, Fleischer Gyula, Fantus Fülöp, Fromm 
Antal, Forster Géza, Fischer Frigyes, Fürst 
Lajos, Gressler Vilmos, Gellev Antal, Grüner 
Lipót. Gaigóczy Géza. Gyökhegyi Jenő, Hajdú 
István, Herbszt Mihály, Hriastélyi Károly, Horváth 
Sámuel, Horváth Jenő, Jeszenszky Pál, Jóskav 
Miklós. Imreh Antal, Kazy József, Karton 
Zsigmond, Kovács Albert. Kavser Vilmos, Kiss 
Lajos, Kotsis Gyula, Kálmán Andor, Kovács 
Ignácz, Kováts Géza (Léka). Kovátsits Karoly, 
Lamperth Béla, László Jenő, Lindenbaum Bódog, 
Máday Izidor. Mészáros Jenő, Molnár Gusztáv, 
Merényi Ferencz, Molnár József (Szegzárd), 
Melcsiczky Gyula, Merza Márton. Nagy Ferencz 
(ilenczfaivi), Németh Lajos, Neiszidler Ernő, 
Pivonkay Béla, Rovara Frigyes. Rubinek Gyula, 
Riedl Antal, Skafszkv Ferencz, Sipos Sándor, 
Suba Károly, Schier Lajos, Sárkány Károly, 
Smetanka Ferencz, Sturm N., Sehwartzer Jenő, 
br. Starnfeld Weltzl Aladár, Szauer Árpád, 
Szekér Lajos, Szilassy Zoita.n, Takách Mihály, 
Takács Emil, Thanholfer Ferencz, Wolff Lajos, 
Wolff Károly, Vrúna Antal, Villax Dezső, Ven 
Árpád, Vancsó N., Widder Mór. Nick Ede 
egyesületi alelnök távolmaradását táviratilag 
kimentette.

Máday Izidor a Magyar Gazda- és Erdő­
tisztek Orsz. Egyesületének aleinöke az alábbi 
beszéddel nyitotta meg a kongresszust:

Tisztelt Nagygyűlés !
Van szerencséin a megjelenteket üdvö­

zölni s bejelenteni, hogy a Magyar Gazda- és 
Erdötisztek Országos Egyesülete a pozsonyi 
II. mezőgazdasági országos kiállítás alkalmá­
ból a gazdatiszteknek egy nagygyűlését határozta 
el összehívni. Miután napirendünk egyik legfon­
tosabb tárgyát egyesületünk nagyérdemű elnöke 
Bujanovics Sándor udvari tanácsos ur Öméltó­
sága volt szives magara vállalni s mint előadó 
fog szerepelni, ennélfogva nekem julott az a 
megtiszteltetés, hogy a nagygyűlést vezessem. 
(Éljenzés.) Van szerencsém mindenekelőtt be­
jelenteni, hogy Darányi Ignácz földmiveiésügvi 
miniszter ur Önagymeltósöga, aki a gazdatisz­
tek iránt mindig meleg érdeklődéssel viseltetik, 
a nagygyűlésre Kazy József cs. és kir. kama­
rást, miniszteri osztálytanácsos ur Öméltóságát 
volt :-zives kiküldeni. (Lelkes éljenzés.) Ázt 
hiszem, hogy köszönetünket fejezhetjük ki a 
földmiveiésügvi miniszter ur Önagyméltósága
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érdeklődéséért s szívélyesen üdvözöljük az ő 
képviselőjét. (Éljenzés.) Szívélyesen üdvözölöm 
továbbá az itt megjelent képviseleteket és pedig 
a Bécsi gazdatiszti egylet képviselőjét, az 
OMGE. képviselőit és a magyal’ gazdatiszii 
körök képviselőit. (Éljenzés.)

Engedjék meg, hogy néhány szóval beve­
zessem mai tanácskozásunkat..í//<ff//MÁ'! HalljuM)

A gazdatisztek tisztelt uraim minden föld­
műveléssel foglalkozó országban a közgazda­
ságnak fontos tényezői, de sehol sem oly fon­
tos tényezők, mint Magyarországon, amely túl­
nyomókig ÍÖldmivelő ország és ti.-ztán a föid- 
rnivelesből meríti gazdasági létének minden fel­
tételét, felvirágzásának és hatalmának minden 
alapjai. (Iyaz\ Úgy van!) A gazdatisztnek Ma­
gyarországon nemcsak az a feladata, hogy a 
hazai földnek rábízott milliónyi holdját okszerűen 
és jövedelmezően kezelje, de feladata az is, 
hogy ezt a földet a hazai elemnek tartsa meg. 
{Igaz! Úgy vm!) Feladata továbbá az is, hogy 
a magyar középosztályt erősítse, gyarapítsa, dé 
feladata az is, hogy a vezetése alatt álló egy 
millió cseléd és másfél millió gazdasági mun­
kás érdekét meleg emberszeretettel szivén hor­
dozza, azokkal való érintkezése által a régi 
patriarchális viszonyt fentartsa s ezen a ha­
zánkra nézve oly nagy jelentőségű gazdasági 
munkásosztály érdekeivel törődjek. Ha e fel­
adatokat összefoglaljuk, akkor a/t keli monda­
nunk, hogy ezen gazdalisztikar az országban 
nagyjelentőségű hazafias missziót teljesít, ennek 
a missziónak csak úgy felelünk meg a jövő­
ben. ha azon vagyunk, hogy a szakismerete­
ket megbecsüljük, ezek megszerzése felégravi- 
tálunk. iparkodunk s törődünk azzal, hogy a 
szakismeretek fejlesztése dolgában a mull idők­
ben tett s utóbbi időben tenezett intézkedé­
sek rendszerbe foglalva össze, addig is, mig 
ezen óhajaink megvalósulnak, a kötelességérzet 
nemesebb értelmezésével tovább munkálko­
dunk a haza földjének istápolajában. Kívánom, 
hogy ezen munkálkodásunkban a gondviselés 
áldása kisérjen bennünket. Ezzel a nagygyű­
lést megnyitottnak nyilvánítom. (Hosszantartó 
éljenzés.)

A képviseleteket a főtitkár ur lesz szives 
bejelenteni.

Jeszenszky Pál főtitkár jelenti, hogy a 
fö1 dm ívelés agyi magy. hr. miniszter képvise­
lője : Kazy József cs. és kir. kamarás. B esi 
qazdaiiszti egyesület (Verein für Güterbeamte 
Wien) képviselői: báró Starnfeld Weltzl Aladár 
és Grassl Hugó. Erdélyi gazdatiszti egyesület: 
Deák Ignácz, Éber Érnő, Debreczy Ferencz. 
Hatvanvidéki gazdatiszti kör: Sipos Sándor, 
Hajdú István. Beck Lajos, Sopronmegyei: qazda- 
ti-zti kör: Wolff Lajos, Pivonkay Béla, Lam- 
perth Béla. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület: gróf Zselenskv Róbert e. alelnok, 
Bartal Aurél földbirtokos, Forster Géza igaz­
gató. B ács-Bodrogvár megyei gazdasági egyesü­
let: Latínovits Frigyes nagybirtokos, Latinovits 

' Géza orsz. kepv.. dr. Molnár Károly orsz. képv,, 
Báez- György nagybirtokos, Törley Gyula nagy- 

i birtokos, Halm Sándor földbirtokos. Esztergom-

vidéki gazdasági egyesület: Geiger Ferencz 
uradalmi tiszttarló, Sólyomv Lajos uradalmi 
intéző, Wimmer Kálmán uradalmi intéző. Jász- 
Nagy-Kun Szolnokvárm egyel gazdasági egyesüld : 
Szekér Lajos uradalmi igazgató, ' Böck Géza 
uradalmi tiszttartó, Kovács Albert gazd. egy. 
titkár. Komárom vármegyei gazdasági egyesüld: 
Gressler Vilmos urad. intéző gazd. egy. álelnök, 
Czobor Gyula. urad. felügyelő, Ágoston Miklós 
gazd. egy. titkár. Sárosvármegyei gazdasági 
egyesület: Pillér Kálmán gazd. egy. elnök, Buja­
novics Gyula orsz. képviselő gazd. egy. alel­
nök, Lukovits Aladár gazd. egy. titkár. Szilágy 
vármegyei gazdasági egyesüld: Kiss Lajos ügy­
véd és földbirtokos, Kovács István földbirtokos. 
Torantálvármegyei gazdasági egyesület.: Dániel 

i Ferencz főszolgabíró és földbirtokos, Schulpe 
Vilmos földbirtokos, Marton Andor, gazdasági 
egyesületi titkár. Zemplénvár megyei gazdasági 
egyesijét: Philipp Károly jószágigazgató; 
Vadászy Antal földbirtokos, Diószeghy Pál 
tiszttartó. Délvidéki foldmivelök gazdasági egye­
sülete: Blaskovics Ferencz orsz. képviselő,Nógrád- 
rármegyei gazdasági egyesület: MocsárySándor, 
Ruszinkó Antal, Emődi Vilmos.

Máday Izidor elnök: Kazy József Ömél­
tósága kér szót a napirend előtt. (Haltjuk! 
Halljuk!)

Kazy József:
Méltóságos Elnök Ur!

Mélyen tisztelt Nagygyűlés!
A Pozsonyban megtartott II. mezőgazda- 

sági országos kiállítás alkalmából Ö császári 
és királyi fensége József főherezeg ur védnök­
sége alatt álló Magyar Gazda- és Erdőtisztek 
Országos Egyesülete itt Pozsonyban tartja meg 
ma nagygyűlését. E gyűlésre a fötdmivelésügyi 
m. kir. miniszter ur Önagyméltósága a minisz­
térium nevében az én szerény személyemet 
volt szives kiküldeni. (Éljenzés.)

Ezzel véghetetlenüt megtisztelt Őnagv- 
méltósága, hogy e gyűlésre engem küldött ki, 
annál inkább, miután ezen egyesületnek a mű­
ködése iránt mindig a legmelegebb érdeklődést 
tanúsítottam. Ezen egyesületnek mai nagygyű­
lése elé szintén a legnagyobb reményekkel 
nézek; de nem akarok ezen alkalomból ennek 
a kérdésnek fejtegetésébe mélyebben bocsát­
kozni, csakis hálás köszönetét kívánok mon­
dani azért a szívélyes üdvözletért, amelylyel 
Öméltósága az elnök ur engem megtisztelt, 
Isten áldását kérem ezen egyesület s ezen 
nagygyűlés működésére. (Hosszan tartó lelkes 
éljenzés,)

Máday Izidor elnök: Tisztelt Nagygyil­
lés ! Meltőztassék megengedni, hogy bejelentsem 
a következőket: Méitöztatnak tudni, azóta, hogy 
legutóbb együtt voltunk, a törvényhozás a gazda­
tisztikar érdekeben egy nagyfontosságu törvényt 
hozott, az 1900. évi XXVII. t.-czikket, mely a 
birtokos és a gazdatiszt közötti jogviszony sza­
bályozásáról szól. A törvény fontosságára való 
tekintettel, annak nagy jelentőségét méltányolva, 
egyesületünk elnöke Bujanovics Sándor ur 
Öméltósága (Lelkes éljenzés) volt szives elvál-
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laini az ezen törvényből folyólag tartandó 
értekezés megtartását. Méltóztassék öt meg­
hallgatni. (Halljuk! Halljuk!)

Bujanovies Sándor előadásának tárgya a 
Magyar Gazdatisztek és Erdotísztek Országos 
Egyesületének helyzete és föladatai az 1901. 
évi XXVII. t.-cz. életbeléptetése után. Rövid 
visszapillantást vetve az egyesület múltjára, em­
lékezetbe idézi az 1891-ben megtartott I. gazda­
tiszt! kongresszust, mely az egyesület első na- 
gyobbszabásu kezdeményezése volt, melynek 
eredményeként létesült 1893 ban a kölcsönösség 
és szövetkezés aiapeíveire alapított önálló gazda- 
tiszti nyugdíjintézet. Majd szól az 1896-ban 
megtartott Íl-Ik gazdatiszt! kongresszusról, a 
melynek czélja volt a gazdatiszt! minősitéfe és 
a gazdatisztek szolgálati jogviszonyait szabályozó 
törvény alkotásának sürgetése. E kongresszuson 
Darányi Ignácz foídmivelésügyi miniszter meg­
jelenvén, jogos törekvéseink elősegítését meg­
ígérte, mely ígéretét be is váltotta. Ugyanis az 
1896-iki trónbeszédbe a gazdatisztek szolgálati 
jogviszonyait szabályozó törvény megalkotása a 
kormány programmjául fölvétetett s ez a tör­
vény meg is alkottatván, életbe lépett. Ezekben 
valósittaítak meg a kongresszusokon sürgetett 
kívánalmak s ebből folyik, hogy az egyesület 
tevékenységének uj alapjai vannak immár le­
rakva. Most már meg kell jelölni az irányt, 
melyet szervezetünk kifejlesztésében a magyar 
gazdatiszt! kar összeségének érdekében követ­
nünk kell, hogy a gazdatiszt! törvény keretén 
belül a magyar gazdatisztek erkölcsi anyagi 
érdekeit előmozdítsuk. Előadásának ez az 
anyaga, ez a czélja. Konstatálja előadó, hogy 
a magyar gazdatisztek országos egyesületének 
helyzete az idézett törvény megalkotásával a 
magyar gazdatiszt! kar összességével szemben 
nem erősbödött, sőt némileg meggyengült, amenv- 
nyiben a gazdatisztek, kik a törvény inlézke- 
déseit, különösen a minősítés tekintetében, 
sérelmesnek tartják, elégületlenségüket átviszik 
az egyesületre. Ez elégöletlenség kifolyása a nem 
okleveles gazdatisztek mozgalma. E mozgalom 
kétségtelenül az országos egyesület vezetősége és 
eddigi tevékenysége ellen iránvul s abból a téves 
fölfogásból, táplálkozik, hogv az egyesület csak 
az okleveles, nem pedig az összes gazdatisztek 
érdekeit tartotta szem előtt. És ebből származ­
nak az igaztalan vádak. A törvény panaszolt 
intézkedésének nem oka az egyesület, a követ­
kezmény, ami különben^ helyt nem áll, reá 
vissza nem hárítható. Előadó a törvény vonat­
kozó szakaszának a fölolvasása után kimutatja, 
hogy a nem okleveles gazdatisztek mozgalma 
jogosulatlan úgy a törvénynyel, mint az egye­
sülettel szemben. Kimutatja, hogy a törvénynek 
a rendelkezése, hogy bizonyos kategóriájú bir­
tokokon, aminők az állami, egyházi, községi és 
nagyobb hitbizományi birtokok a kitűzött 
határidő letelte után gazdatiszti állomásokra 
csakis okleveles gazdatisztek alkalmazhatók, 
helyes és szükséges. Konstatálja, hogv a tör­
vény ezen intézkedése az elméleti szakképzett­
séggel nem biró gazdatiszteket, kik a törvény 
életbeléptetése előtt ily kategóriájú földbirtoko­
kon alkalmazásban voltak, vagy a törvény élet­
beléptetését követő öt éven belül ily állásokra 
alkalmaztattak, a törvény nem érinti, mert ezek 
alkalmazásukban tovább is megmaradhatnak, 
így a törvény nem jogfosztás, hanem jogbiztositás. 
Csak a legnagyobb túlzás, elfogultság és szán­
dékos félremagyarázás állíthatja a törvényről, 
hogy az emberek exisztencziáját veti koczkára. 
Pál- szemelvény felolvasásával illusztrálja elő­
adó, hogy a mozgalmat minő félremagyará­
zásokkal vezetik, szítják. A törvény vilá­
gos szavait nem tartván szükségesnek tovább 
magyarázni: áttért a gazdatiszti egyesület 
helyzetének megvilágítására. Kifejti előadó, hogy 
az egyesület soha sem lett különbséget 
okleveles és nem okleveles gazdatisztek között; 
mindenkor a kar összességének érdekeit 
akarta előmozdítani, a gazdatiszt! kar összes­
ségének erkölcsi súlyát, tekintélyét kívánta 
fokozni, A tagok, valamint a választmány sorá­

ban is sokan vannak, kik az elméleti előképzést 
nem szerezték meg. Tudja jól az egyesület, 
hogy nem az oklevél teszi a jó gazdát és jó 
gazdatisztet, de teszi hivatásának szeretete, kö­
telességtudása, ügybuzgalma. Majd szól az el­
méleti előképzettségről és kimutatja, hogy jogos 
előnyöket biztosilani a czélja az egyesületnek 
azok számára, kik elméleti képzettségükéit ál­
dozatokat hoztak. Újra rátér a gazdatiszt! tör­
vény szakaszára, amelyre a nem okleveles 
gazdatisztek mozgalmukat alapítják s kimutatja, 
hogy az csak bizonvos kategóriájú birtokokra 
mondja ki a kvaüfikáczió szükségét, a ténylei 
szolgálatban levő gazdatiszteket nem érinti, 
megadja a kvaüfikáczió erkölcsi értékét, köz- 
gazdasági tekintetben pedig biztosítékot nyújt 
arra nézve, hogy ama nagyobb kiterjedésű hit­
bizományi, erkölcsi, testületi és egyházi birtokok, 
melyek haszonélvezői csak ritka esetben bírnak 
kellő gazdasági szakképzettséggel, csak alkalma­
zott tisztjeik által képesek e birtokokat a gazdasági 
előhaladás színvonalának megfelöleg kezelni és ily 
állapotban fentartani. Az egyesület ezt a czélt 
csak örömmel és megelégedéssel fogadhatta, 
Darányi Ignácz foídmivelésügyi miniszter örök 
hálára kötelezte az egész magyar gazdatiszti 
kart a törvény megalkotásával: mert ezzel a 
nagyhivatásu tisztikar kiemelkedett méltatlan 
helyzetéből. Az egyesület első feladataként jelent­
kezik eloszlatni a törvény téves magyarázását, 
meggyőzni a gazdatiszti kar összességét, hogy 
a törvény nem jogfosztás, hanem igenis 
a jogok biztosítása. Foglalkozik még a nem 
okleveles gazdatiszlek mozgalmával, majd ki­
mutatja, hogy az egyesület körül kell tömö­
rülni a gazdatiszti karnak, amelynek szeretet­
tel, bizalommal való ápolása közös feladat: 
Előadásához fűzi a következő határozati javas­
latot :

A nagygyűlés meg lévén arról győződve, 
hogy a »Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 
Országos Egyesülete« úgy az elméleti képzett­
séggel rendelkező, mint az azzal nem biró 
gazdatisztek anyagi és erkölcsi érdekeit mint 
eddig, ezután is egyenlő szeretettel s buzga­
lommal gondozza, a nagygyűlés azon óhajának 
ad kifejezést, hogy szakadást előidéző irány­
zatok helyett, a gazdatisztek összessége ezen 
egyesület szervezetében keresse és találja fel 
jogos érdekei őrét s képviselőjét sa gazdatisz­
tek ezen egyesületbe való belépésük állal meg­
erősítvén annak érdekképviseleti súlyát, ily 
módon tegyék lehetővé, hogy az egyesület á 
jövőben is figyelelemmel kisérve az 1900. 
XXXVII. t.-cz. életbeléptetése s végrehajtása 
következtében megváltozott viszonyokat, úgy e 
törvény végrehajtása, mint minden a gazdatisz­
teket érdeklő egyéb kérdésekben is mindazon 
kezdeményező lépéseket megtegye s mindazon 
intézkedések megtételét javaslatba hozza, me­
lyek a gazdatiszti kar érdekében szükségesnek 
bizonyulnak, de amelyek megvalósitása csak 
akkor remélhető, ha a magyar gazdatisztek 
az egyesület keretében összetartással* együtt­
érzéssel, kartársi jóindulattal, egyesült erővel 
valamennyien kezet fogva dolgoznak, s munkál­
kodnak a gazdatiszti kar érdekeinek istápolására.

Bujanovies Sándor előterjesztett határo­
zati javaslatát a kongresszus éljenzéssel fo­
gadta.

Máday Izidor elnök a kongresszus nevé­
ben köszönetét mondott az előadónak érdekes 
előadásáért.

A határozati javaslathoz elsőnek László 
Jenő szólott. Szerinte a törvény válaszfalat 
emelt az elméleti képzettséggel bíró és a nem­
okleveles gazdatisztek közt, mely válaszfal 
torzsalkodást szült közöttük, szerzett jogukban 
a gyakorlati képzettséggel bírók magukat sértve 
érzik, éppen azért ezek nevében kéri a nagy­
gyűlést, hogy érdekeit, és anyagi megélhetését 
is biztosban! szíveskedjék.

Pivonkay Béla szerint nincs annak semmi 
értelme, amit előtte szóló felhozott, mert a 
törvény nem teszi tönkre a nem-okleveles gazda­
tiszteket jövő existeneziáiukban, sőt respektálja

a rég szerzett jogokat. Csodálkozik szóló, hogy 
a tagtárs ur mégis hangoztatja ezt.

Elnök még egyszer hangoztatja, hogy 
itt okleveles és nem-okleveles gazdatiszt között 
kiiiömbséget nem teszünk, valamennyien egy­
forma munkatársak és szaktársak vagyunk.

Fantus Fülöp kijelenti, hogy az előadói 
javaslatot örömmel üdvözli, s magáévá teszi. 
Azonban kéri a kongresszust tegye megfontolás 
tárgyává a törvény sérelmes szakaszát

Beck Lajos fölhozza, hogy az 1891. évi 
gazdatiszti kongresszuson követelték a jogvi­
szony törvényes rendezését, de nem gondoltuk 
— úgymond — hogy akik ezt kérelmeztük, 
sürgettük, megcsorhitott, megnyirbált joggal 
leszünk eleresztve. Mikor mi a gazdatiszti pá­
lyára léptünk, nem volt tanintézet és akadémia, 
tehát nem szerezhettünk oklevelet.

Annyit követelhetünk tehát, hogy szerzett 
jogaink meglegyenek. Nincs is más kérésük az 
okíevélnélküli gazdatiszteknek,_ nem kell azok­
nak külön yazdatiszíi egylet, {Éljenzés.)

Fleischer Gyula kijelenti, hogy okleveles 
gazdatiszt, de nem akar válaszfalat okleveles 
és nem-okleveles gazdatiszt között; becsalj, 
kartársainak tartja a nem-okleveleseket és egy­
forma missziót teljesítenek szerinte.

Egyhangúlag elfogadni kéri a határozati 
javaslatot.

Bujanovies Sándor előadó őszinte örö­
mének ad kifejezést, hogy e kérdés fölött 
higgadtan, kartársi szeretettel tanácskozik a 
kongresszus. A törvény azon hézagait, melye­
ket László és Fantus felhoztak, nem ismeri; 
ha van hézag, azt javítani kell. A földmivelési 
miniszter és a gazdatisztek érdeke egyaránt, 
hogy a törvény végrehajtása minél kevesebb 
csalódással járjon, sérelmet ne okozzon.

Egyik felszólaló azt mondja, hogy a tör­
vény különbséget tesz okleveles és nem-okle­
veles gazdatiszt között, ezt a különbséget az 
élet tette, mert a törvény életbe lépte előtt is 
bizonyos gazdaságokban csak okleveles tiszte­
ket alkalmaztak. Ezt a különbséget az hozta 
létre, hogy nagyot haladt a világ. Még azt 
hozza fel, hogy az 1891-iki kongresszus köve­
teléseiben sokkal tovább ment, mint amely keret­
ben a mostani törvény mozog. De nem akar 
e kérdéssel foglalkozni, hanem örömének ad 
kifejezést, hogy azok is, kik sérelmet látnak, 
jogaik korlátozását látják a törvényben, oly 
higgadt hangon szólaltak fel, hogy az orvoslás 
lehető lesz. Az egyesület erre nézve a méltá­
nyos közbenjárást felajánlja. Köszönettel fo­
gadja a javaslatához való egyhangú hozzájáru­
lást a gazdatiszti kar érdekében. (Éljenzés.)

A kongresszus az előadói javaslatot egy­
hangúlag elfogadta.

Ezután Kiss Lajos értekezett a „Mező- 
gazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíj­
intézete“ helyzetéről. Ismertette a nyugdíjintézet 
keletkezésének történetét, szervezetét, nyugdij- 
biztositási módozatait, különösen a most életbe­
lépett uj táblázatokat. Összehasonlította a nyug­
díjintézet díjtételeit más biztosító intézetek díj­
tételeivel és kimutatta azok olcsóságát, meg- 
czáfolván egyúttal azon téves felfogást, mintha 
a nyugdíjintézet díjtételei magasak volnának. 
Végül beszámolt a nyugdíjintézet vagyonkeze­
léséről, jelenlegi vagyoni állapotáról és a kö­
vetkező határozati javaslatot terjesztette elő:

„A nagygyűlés meggyőződvén arról, hogy 
a mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók 
nyugdíjintézetének

а) feltételei valamennyi életbiztosítással 
foglalkozó intézetek feltételeivel összehasonlítva 
a legkedvezőbbek és a rokkantság esetére vo­
natkozó nyugdijbiztositás más intézeteknél nem 
is eszközölhető.

б) Díjtételei a legalacsonyabbak, mert ezek 
nettó díjtételek, a melyekben az intézet kezelési 
költségeinek fedezésére semmi sem számit- 
tatik fel.

c) A díjtételek és azok kamatai minden 
levonás nélkül kizárólag a biztosítottak dijtar- 
taiékának gyarapítására fordittatnak s egy fillér
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d) Mindezeken felül a nyugdíjintézet igaz­
gatósága jótékony adományokból 'még 74.000 
koronát meghaladó alapvagyont is gyűjtött, melv 
szintén a nyugdíjintézet által elvállalt kötele­
zettségek biztosításául szolgál; végül

e) A tökebiztositásnak életbeléptetése által 
módot nyújt a tagoknak az élet vagy halál­
esetre szóló biztosítások eszközlésére,

mindezeknél fogva a nagygyűlés a „mező- 
gazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíj­
intézetét ^ úgy a gazdatiszteknek, valamint a 
gazdatisztükről gondoskodni kívánó szolgálat­
adóknak figyelmébe a legmelegebben ajánlja.

Óhajtja és felette kívánatosnak tartja, hogy 
a nyugdíjintézet tagjai számban megfelelően 
megszaporodjanak s igy az intézet önállóan és 
függetlenül fennállhasson.

E javaslatot a nagygyűlés egyhangúlag el­
fogadta.

A társorozaí 4-ik pontjánál Chriastélyi 
Béla előadó a ..vidéki gazdatiszti körök szerve­
zéséről^ értekezik.

Előadásában először a múltat idézi fel s 
kifejti, hogy milyen indokok vezérelték az em­
beriséget az egyes századokban a sorsuk job- 
bulását czélzó törekvésében, ínig végül a tömö­
rülésben, a minden téren való társulásban vélik 
az egyes társadalmi osztályok kedvezőbb bol­
dogulásukat elérni. Kérdés ugyan, hogy ez 
elérhető lesz-e, de tény, hogy a helyes alapra 
lefektetett ilyen munkálkodásból nemcsak az 
illető társadalmi osztály boldogulásának útja 
egyengettetik, hanem abból a nemzet összesége 
is nyer. Erre mutatnak a legutóbbi időben 
rendkívül üdvösen működő szövetkezetek, gazda­
körök s a külömböző testületek s ez a vágy­
vezérelte hazánk gazdatiszti karát is évtizedek 
óta, hogy tömörülve, évszázados bajainak or­
voslási módját bulassa.

Mert hiszen tény, hogy a gazdatiszti kar­
nak is vannak sérelmei és óhajai! Naponkint 
látni olyan gazdatiszt! páriákat, a kik tegnap 
talán meg dúskáltak a földi jóban, s ma már 
egy darab száraz kenyeret sem tudnak keresni. 
Pedig a gazdatisztre a szakfeladátán kívül súlyos 
társadalmi feladatok is nehezednek; a vidéken 
nagyrészt ö a kultúra terjesztője, a közügyek 
vezérembere s a néppel való állandó érintke­
zése folytán a szocziálisztikus bajok elhári- 
tója, stb.

És ezen nehéz kötelességek mellett mégis 
legutóbbi időkig kénytelen volt nélkülözni
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a
az állam és a társadalom támogatását s mint 
a haza hü fia, mégis mostoha gyermekének 
érezte magát. És bár az ellen feljajdult, gyiilé- 
sezett, peticzionáit, legszerényebb vágyait sem 
tudta soha elérni, miglen a gazdatiszti kar maga 
is belátta, hogy csak akkor érhet czélt, ha erős 
szervezetté egyesül s 1879. évben megalakította 
a „Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos 
Egyesületét*, amelyben kifejtette azután azon 
mozgalmat, amelynek kifolyása volt a múlt évi 
gazdatiszti törvény.

Az oly sokáig kérelmezett törvény tehát 
megvan, de amelyiknek még sok hézaga van, 
melyek orvoslása — a szakminiszter saját 
szavai szerint — a jövő feladatát képezi, ami 
azonban csakúgy teljesedhetik, ha a gazda­
tiszt! bar maga is keresi az orvoslás módját.

Az országos gazdatiszti egyesületben tehát 
tanácskoztak aziránt, miként lehetne ezen tör­
vény szellemét magába, a gazdatisztikarba be­
plántálni s a gazdatiszteket úgy tömöríteni, 
hogy a további kiépítéssel közös erővel lehes­
sen tovább folytatni. Ekkor lépett fel a szóló 
azon indítványával, hogy vidéki gazdatiszt! kö­
röket kellene szervezni, melyeknek ezélja volna 
a vidék gazdatiszti kara érdekeinek képviselete, 
társadalmi és anyagi helyzetének javítására 
vezető intézkedések hozatala, a testületi szellem 
fejlesztése, továbbképzés és a nyugdíjbiztosítás 
eszméjének váló megnyerése jt tagoknak.

Az egyesület ezen indítványát elfogadta s 
azt a jövő programmpontjául kitűzte és ez-

irányban az országos mozgalmat megindította, 
g? született meg a Ha tv an vidéki Gazdatiszti 
TT’ m*n*- e!ső ilyen testület, amely ma már 

l/°. számlái; utána az Erdélyi Gazda­
tiszt) Egylet, majd a Sopronmegyei Gazdatiszti 
Kör, sok helyen pedig most van alakulóban.

Mindezek után — ecsetelve ezek körök 
szükségességét, .— felszólítja az egész or­
szág gazdatiszti karát, hogy ilyen körök 
létesítésére, — amelyekből nemcsak a gazda­
tiszt! osztálynak volna hasznuk, hanem az ál­
tala vezetett népnek — sőt a birtokos osz­
tálynak is, a kinek léte a mi létünk, kenye­
rünk, javabaja a mi javunk, bajunk; mert ba­
jaink orvoslása lejében fokozottabb szaktudást 
és hatékonyabb szorgalmat nyújtunk.

Nem akadhat tehát olyan balga, aki min­
ket önzéssel, rendfelforgatással vádolhatna, 
mert az önsegély alapján való orvoslása bajaink­
nak legfőbb kötelességünk, És ha igy hala­
dunk, ha minden tettünkben az önzetlenség, a 
közjó óhaja nyilvánul meg, akkor méltók le­
szünk az állam és társadalom erősebb támo­
gatására, mikor is elsimul a jövő kétségessé- 
gétöl homlokunkra szántott komor barázda.

Ehhez a munkához kivan türelmet és 
kitartást gazdatiszttársainak s hogy ez igy 
lehessen, beadja és elfogadásra a legmelegeb­
ben ajánlja a következő határozati javaslatát.

„A magyar gazdatiszteknek 1902. évi 
szeptember hó 13-án tartott országos nagy­
gyűlése kimondja, hogy a vidéki gazda tiszti 
körök szervezését — áthatva ezeknek a gazda­
tisztek jövőjére kiható nagyfontosságától — 
szükségesnek tartja. Ebből folyólag felkéri a 
- Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos 
Egyesületét*, hogy ezen a már általa oly me­
legen felkarolt eszmét továbbra is pártolni, az 
ilyen gazdatiszti körök létesítését támogatni 

ezek szervezéséhez szükség szerint szak­
emberei által részletes útbaigazítást adni szíves­
kedjék.“

Chriastélyi előadása után Pivonkay Béla 
szólalt fel, a ki egy kis hézagot talál az előadói 
javaslatban. A gazdatiszti egylet tagjainak sza­
porítására és az egyesületi élénkség fokozására 
legalkalmasabb mód a gazdatiszti körök létesí­
tése, a melyeknek kiküldöttei az Országos egy­
let választmányában helyt foglalnak és hogy'a 
gazdatiszti köröknek érdekképviseleti szervezete 
fokozottabb tevékenységet fejt ki.

E nélkül igen sok erő szétforgácsolódik, 
zon véleményét fejezi ki tehát, hogy a 

kartársak igyekezzenek a vidéken ily gazda­
tiszt! köröket létrehozni.

Fleischer Gyula szintén fontosnak tartja 
a gazdatiszti körök létesítését, sőt szóló a föld- 
birtokos érdekeiben állónak tartja a szerveze­
teket, mert az ezek tanácskozásaiból eredő er­
kölcsi és anyagi haszon a földbirtokosokra 
hárul. Azt a határozati javaslatot terjeszti elő, 
hogy intézzen a kongresszus vagy az országos 
egyesület kérelmet a földbirtokosokhoz, hogy 
ők maguk is lépjenek be rendkívüli tagokul a 
gazdatiszti körökbe (Egy hang: Nem fogják 

]tmn'E). sőt felhívást intézni kér az illető 
megyei gazdasági egyletek elnökségeihez is, 
hogy a titkárok révén hassanak közre gazda­
tiszti körök létesítésére. (Helyeslés.)

Máday Izidor elnök kimondja a kongresz- 
szus határozataként, hogy az előadói javaslat 
Fleischer módosításával eífogadtatik.

Máday Izidor elnök: A napirend ki lévén 
merítve, a napirenden kívül két indítványt 
kivan tenni Bujanovics Sándor ur Öméltósága. 
Halljuk! Halljuk!)

Bujanovics Sándor két indítványát röviden 
okolja meg. Az elnöki megnyitó beszéd a gazda­
tiszt! osztályra háruló nagy társadalmi és nem­
zeti feladatokra utalt. Ezeknek a feladatoknak 
meg is felelt a gazdatisztikar, azonban ezen- 
íivül emberbaráti feladatok is hárulnak a gazda- 
tisztikarra, mely sok vidéken a magyar nemzeti 
-szmének is egyedüli képviselője és terjesztője. 

Nem szeretné szóló, ha eloszlana a kongresz- 
szus oly határozat hozatala nélkül, hogy a kormányt
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azon tervében, hogy a gazdasági cseléd és mun­
kásosztályt isiápolja, ne támogassa.

Javasolja szóló, hogy mondja ki kongres­
szus, miszerint kívánatosnak tartja, hogy a 
gazdatisztikar a munkás- és eselédsegély ügyét 
népszerűsítse.

Határozati javaslata a következő :
Mondja ki a kongresszus, hogy minden 

gazdatisztnek hazafias és erkölcsi kötelessége, 
hogy a segélypénztárt ismertetése és népszerű­
sítése érdekében a maga körében mindent meg­
tegyem (Helyeslés.)

Második előterjesztése pedig az, hogy 
adjon a nagygyűlés hála érzetének táviratilag 
kifejezést az országos egyesület diszelnöke 
dr. Darányi Ignácz földmivelési miniszter iránt. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

A nagygyűlés Bujanovics Sándor indítvá­
nyához hozzájárult és a következő táviratot 
intézte Darányi Ignácz földmivelési minisz­
terhez :

„A magyar gazdatisztek országos nagy­
gyűlésére egybesereglett gazdatisztek őszinte 
ragaszkodással üdvözlik Nagyméltóságodat, 
Magyarország nagynevű földmiveiésügyi minisz­
terét, ki mint ilyen, minden alkalommal tarai- 
jelét méitóztatott adni a magyar gazdatiszti 
kar iránti atyai jóindulatának is' Tisztelettelje­
sen kérjük, hogy e jóindulatot irántunk mindenha 
megtartani és a magyar gazdatiszti kar érdekeit 
továbbra is hathatós partfogásában részesíteni 
kegyeskedjék.

A magyar gazdatisztek országos nagy­
gyűlése nevében Bujanovics Sándor, Máday 
Izidor elnökök, Jeszenszky Pál főtitkár.

Máday Izidor elnöknek a nagygyűlés ne­
vében a tapintatos vezetésért Fleischer Gyula 
mondott köszönetét.

Ezzel a nagyülés véget ért.
A nagygyűlésen tartott előadások és be­

szédek gyorsírói jegyzetek nyomán az egyesü­
let kiadásában külön füzetben meg fognak 
jelenni és a nagygyűlés tagjainak, valamint a 
tárgyalt kérdések iránt érdeklődő kartársaknak 
meg fognak küldetni.

Tisztul a helyzet
E sorok írásakor még nem tudható, hogy 

milyenek lesznek a pozsonyi gazda- és erdő- 
tiszti nagygyűlés határozatai s milyen formában 
esik meg a vétó és a megsemmisítő elitélés 
azon mozgalom felett, melyet a nem-okleveles 
gazdatisztek érdekeik védelmének hamis czimén 
indítottak egynémely faiseurök az 1900-ban 
meghozq.it gazdatiszti törvény ellen. De már 
most konstatálhatjuk, hogy e mozgalom tör­
vénytelen, ennélfogva bűnös módon való fen- 
tartásának ténye be van bizonyulva,- s evvel e 
mozgalom lényege is meg van bélyegezve.

Emlékeznek olvasóink az augusztusi szá­
munkban közzétett csikkünkre, melyben a nem­
okleveles gazdatisztek mozgalmát fölszitott 
famozus végrehajtó-bizottság manifesztumának 
széllelbélelt állításait és bizonyításait vizsgáltuk 
kritikánk rostáján, s azokban éppen semmi ma­
got, de annál több ocsut, poiyvát és — kon­
kolyt találván, a többi közt ezt is mondottuk : 
„ugv halljuk, tudomása van már arról az ille­
tékes hatóságnak, hogy a nem-okleveles gazda­
tisztek végrehajtó-bizottsága a gazdatisztek Közt 
az ;gmn.zió czéljaira törvény által tiltott módon 
pénzt gyűjt, s a pénzek érkeznek is a végre­
hajtóbizottság czimére tilői-ut 65 szám alá, s 
aligha meg nem is üti e kőben a Hazánk 
hitelszövetkezet igazgatója a bokáját6. Ugyan­
ezen számban uedig Mihók Sándor a következőt 
írja: „Az a bizonyos „Válasz“ azt állítja, hogy 
a Hazánk Hitelszövetkezet teljesen önzetlenül 
szolgálja a nem-okleveles gazdatisztek mozgal­
mát. — és ime a következő pillanatban rá­
cáfolt önmagára, mert egy vérvörös ezédulára 
nyomtatott felhívásban mindenkitől csak öt 
korona „szervezési költség !' kér, ami a felhi- 
Aásban említett 148U csatlakozott gazdatisztet
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számbavéve, csak szerényke 7400 koronát 
teszem“.

így állván az izgatás eszközeinek a dolga, 
nagyon természetes, hogy ez a hatóság figyel­
mét felköítötte. Bari ely ezélra adományokat 
gyűjteni csak hatósági engedelemmet lehet, s 
még alapszabályokkal biró s az illetékes ható­
ság áltat elismert egyleteknek is dy hatósági 
engedélyt keli kieszközölnünk, ha bizonyos, 
egyleti ügyeik körébe eső c-zélokra tagjaik közt 
pénzgyüjtést eszközölni akarnak. Már pedig a 
nem-okleveles gazdatisztek végrehajtó-bizottsá­
gának mozgalma hatóságilag elismert egyletté 
nem tömörült, alapszabályokkal nem bír, igy 
törvényesen elismert képvísélete sem lehet, 
ennélfogva az önmagát megbízott végrehajtó­
bizottság mindenfele ténykedése már önmagá­
ban véve törvénytelen cselekedet, az meg pláne, 
hogy ezen minőségében pénzadományok gyűj­
tését, kipresszionálását engedi meg magának, 
egyenesen a büntető törvény hatálya megtorlása 
alá esik. Csak ezek folytán történhetett meg. 
hogy a belügyminisztérium rögtönös eljárásra 
utasította az illetékes rendőrbató-ágota meg nem 
engedett pénzgyöjtés eszközlői ellen. Miután 
pedig az illetékes rendőhatóság előtt fekszik az 
elkövetett deb Műm két föbizonyitéka: a pénz- 
gyűjtésre felszólító sürgető végrehajtó-bizottsági 
felhívás, s az érkezett pénzeknek póstahatósági 
kimutatása, világos, hogy a megtorlás el nem 
maradhatott s ez csak e három dolog lehetett: 
a törvénytelenül gyűjtött pénzek hatósági le­
foglalása/ további gyűjtés szigorú bntdtása s a 
törvénytelen gyűjtést pressziunáióknak pénzbír­
sággal való megbüntetése.

Őr.ási fiaskó ez, mit a jeles végrehajtó- 
bizottság s az általa felkorbácsolt áldatlan 
mozgalom is vele együtt szenvedett Törvényte­
lennek bizonyultak az eszközök, melyekkel 
e mozgatom létrejövetele és felszinentartása 
propagáltatott s nyilvánvaló, hogy a nem-okle­
veles gazdatiszteket a törvény ellen, a létező 
gazdatiszt! egyleti szervezetek ellen izgató ele­
mek vagy oly hazárd egyének, kik mindent 
koczkáztatnak/ mert nekik a va banque-játék 
már csak hasznot, de kárt többé nem okozhat, 
vagy pedig oly tudatlan ignoránsok. kik nem 
képesek megítélni tetteik ezélját. horde ej t, s 
igy egy kategóriába esnék a gyermekekkel, kik­
nek kezéből ki szokták venni a kést, hogv se 
önmagukban, se inasban kart ne okozhassanak.

Már pedig akar hazárd játékosok, akár 
tudatlan ignoránsok a mozgalom vezér ő férfiak 
úgy vélekedünk, hogy akármelyik minőségben 
sem lehetnek valami nagyon bizalomgerjesztők 
a nem-okleveles gazdatisztekre nézve. Nagyon 
is fölkelthetik a gyanút, hogy vagy nagyon is 
merész játékosok, a kik a maguk érdekeik re­
mélt istápoíására hazárd-módon koczkára vetik 
az általuk vezetésre megkaparitottak existen- 
cziáját, vagy pedig vak vezetésükkel az Ígért s 
álmodott Eldorado helyett süppedős posvanyba 
vezetik az útónok tóduló karavánt.

Vezetésüket, bátrán kimondhatjuk, mindkét 
vagylagosságuk valamelyik ismérve karekteri- 
zálja. Karakterizálja pedig első sorban és nagy 
mértékben a házarderia, a koezkázatos játék, 
i itt van például a végrehajtó-bizottság elnöke, 
a Hazánk Hitelszövetkezet vezérigazgatója, aki 
nemcsak a nem-okleveles gazdatisztek exiszten- 
eziájával,nemcsak az azok sorából ki presszionált 
gyűjtés pénzekkel, hanem a maga hit« Szövetke­
zetének vagyonával is koczkazik. Hiszen maga 
beismeri, sőt — urambocsá i — dicsekszik is 
vele a Válaszban, hogy a nem-okleveles gazda­
tisztek mozgalmában az agitáeziót részben a 
Hazánk Hitelszövetkezet pénzével eszközli. Arra 
nincs semmi gondunk, hogy vagyonának idegen 
czélokra fordításáról tud-e a ti-ztelt hitelszö­
vetkezet ? Ez oly tiltott cselekedet volna, 
melyért nagyon a körmére koppmtanának a 
vezérigazgató urnák és öt a törvényszék a leg­
szigorúbb erkölcsi s anyagi felelősség alá vonná. 
Teljesen meg vagyunk győződve, hogy a vezér- 
igazgató ur a hazárdériát nem viszi azon hatá­
rig, a hol már a saját bőrének koczkára ve­

tése kezdődik, s hogy ellenkezőleg a hitelszö­
vetkezetet megnyerte a maga eszméjének s a 
szövetkezeti pénzeknek az eszme megvalósí­
tásáért való fölhasználására fö hutáim ázást nyet t.

Lehetséges-e, hogy a Hazánk hitelszövet­
kezetet a nem-okleveles gazdatisztek sorsa 
iránti altruisztikus lángbuzgalom vezérli ? Hát 
hiszen, nagy a jő Isten hatalma, csudák még 
ebben a mostani hitetlen s czudarul önző 
anyagelvi korban is történhetnek. S épen azért, 
a hitelszövetkezet iránt éppen nem ellenséges 
szándékkal vetjük föl a: „cui prodest?“ a „ki­
nek használ a dolog?“ kérdését.

Hihcti-e a jeles emberbarát! hitelszövet­
kezet. még elmés vezérigazgatójának legzseniá­
lisabb érvelései után is, hogy pénzének e 
mozgalomra való pocsékolásával valami hasznot 
szerez a nem-okleveles gazdatisztek ügyének ? 
Czikkeinkben napnál világosabban bebizonyí­
tottuk, hogy az az ürügyül használt gazdatiszti 
törvény éppen nem veszélyezteti az oklevéllel 
nem bíró gazdatisztek hasznos java-részének 
existeneziáját, s „a jóravaló, a gazdasági 
teendőkben jártas oklevélnélküli gazdatiszt is 
megmarad éppen oly helyzetben, mint a hog< aa 
s a hol eddig volt, előléptethető a legmagasabb 
polczohra is, kitűnősége esetén nemcsak a privát 
nagy gazdaságokban, de a kötött hitbizományos 
és állami birtokokon is; azontúl ott van a 
hárowz'-r koronánál kevesebb földadót fizető birtok- 
gazdaságok nagy tömege, melyeken a nem öklé­
vé es gazdatisztek továbbra is akadály nélkül al­
kalmazhatók, mert e gazdaságokat a törvény nem 
vonja be intézkedése köri be S azontúl alkal­
mazható ama nagy birtokon oly egyén is. ki 
csak a szakíród doni terén tinit ki: a miniszter 
annak is adhat fölmentést az alaki képesítés 
hiánya alól“'.

Mikor ilyen szilárd és biztos talajon áll 
a nem-okleveles gazdatisztek ügye, ugyan mire 
lehet jó az emberbaráti allűrökkel magát föl- 
eziezomázott szövetkezetek pénzének agitácz o- 
nális pocsékiása ? Ha sikerülne őket sorakoz­
tatni a törvény ellen, mely sorsukat ily meg­
nyugtatóig biztosítja, nem önmaguk alatt 
vágnák e azok akkor a fát ? Ha lázadásra 
lehetne őket csábítani a törvény s annak meg­
hozói ellen, nem forditaná-e el a dolog a rokon- 
szenveket tőlük, s nem szegne-e már eleve 
ú ját a ké-öbb netán mégis előadódható sérel­
meik jóakarata orvoslásának ?

Lehetetlen, hogy a tisztelt hitelszövetkezet 
igy ne lássa a dolgot. Ha pedig igy látja, s 
mégis állja helyét pénzének az agitáczióra való 
poc-ékolásban, annak bizony már csak önző 
ezéija lehet.

S erre bizonyságunk is van. A mozgalom 
csiráztatása közben éppen lapunk figyelmeztette 
a vezetőket, hogy a nem-oklevelesek vélt sé­
relmeinek orvosol hatása végett forduljanak a 
fötdmivelésügyi minisztériumhoz, s ott azt a jó 
tanácsot kapták, hogyha félnek érdekeik sérel­
métől, lépjenek he minél tömegesebben a gazda­
tisztek egyletébe: erős egylet egyedül képes a 
sérelmeket folytonos akcziójávai megelőzni s 
ha már megvannak, közmegnyugvásra megor­
vosolni. S mi történt? E jóakaratu és egy« dűl 
helyes tanácsot a vezetők épen azon férfiú 
erőszakoskodó érvelésére utasították vissza, 
akinek a háta mögött a Hazánk hitelszövetke­
zet áll.

Másképpen kell tehát felelnünk a cui pro- 
dest? kinek használ a dolog? iránymutató kér­
désére. A Hazánk hitelszövetkezet hiszi vezér- 
igazgatójával együtt, hogyha sikerül a nem­
okleveles gazdatiszteket lázadásra szervezni, 
akkor szétrobban a gazdatisztek 22 év óta 
fennálló egylete, vele a nyugdíj-intézet, s akkor 
már ők alapítanak uj egyletet, uj nyugdíjinté­
zetet a maguk égisze alatt. Mily kecsegtető 
kilátás egy most még szegényes eszközökkel 
működésre alighogy képes hitelszövetkezet 
számára ? Magyarország gazdatiszti karát klien- 
telául a maga részére megnyergelni: mily re­
mény a hódító előnyomuíhatásra a pénzerős,

nagy alapításokra képes pénzhatalmasságok 
sorai közé.

Tehát itt van a hazárdéria. Nemcsak a 
vezérigazgató üz hazárd játékot intézete pén­
zével, hanem maga a hitelszövetkezet is koez- 
káztatja a maga vagyonát s a nem-okleveles 
gazdatisztek érdekeit busás haszon reményében.
S ime lehullott az altruista álarcz, s előttünk 
van a mindenre képes önzés rut meztelenségu 
valósága.

De egvuttal vele a tudatlan oktalan igno- 
ranczia is. Koczkáztat a merész játékos min­
dent ; azon reményben, hogy szerencsés lesz a 
játéka, az a jelszava: vagy hatot, vagy vakot.
S nem tudja elgondolni, hogy vakot is vethet 
a koczka. Nem tudja elgondolni, hogy hátha ezek 
az agyonargumentált agyonagitált nemoklevelesek 
mégsem állanak kötélnek, s mint szent Pál az 
oláhokat, cserben hagyják a vezérigazgató agi­
tátort hitelszövetkezetestül együtt, s akkor 
azután nem lesz egyebük belőle, mint a kár, 
nevetségessé válással megtétezve.

Meg vagyunk győződve, hogy ez is lesz 
a dolog vége M.-rt nem azért adott az Isten 
az embernek fejet, hogy legyen min a kalapot 
félrevágni, hanem a meggondolni tudás okáért, 
hogy mi következménye iehet a kalap-félre- 
vágás hetyke nembánomságának. A gazdatiszti 
kar nem-okleveles részének az Isten szép 
szabadege egyszerű igazságain aczélosodott 
természetes esze be fogja látni azt az egyszerű 
igazságot, hogy dőreség lábaink alól ellökni a 
biztos hajót egy másik czifra szavakkal kinál- 
kozóért, melynek gazdája szeméből kirí az 
önzés, az önérdek. Lehehetetieneég, hogy a 
praktikus élet praktikus emberei be ne lássák 
a gyakorlati igazságot, hogy a harczizenés 
csak a legvégső kényszer követelménye, s hogy 
botorság ott harezot kívánni, ahol a béke maga 
kínálja nemcsak a csillogó reményeket, de a 
valóság dús gyümölcseit. Nem elválni, de egye­
sülni : ez a diadal kivívásának útja. Egyesül­
jenek szoros faiankszszá a gazdatiszti egyesü­
letbe lépés utján oklevelesek s nem oklevele­
sek s akkor nincs az a jogos igény, mely ki­
elégítését ki nem vívhatná s nincs az a sére­
lem. mely orvoslást nem nyerhetne a gazda­
társadalom s a kormány jóakaró rokonszenves 
figyelembevétele melleit.

S meg vagyunk győződve, hogy ha marad 
tábor a „végrehajtó-bizottság“ lázadási zász­
laja alatt, az csak azokból az úgynevezett 
gazdatisztekből fog állani, kikről mint a gazda­
tiszt! kar selejtes részéről múltkor megírtuk, 
hogy azok alatt a talaj eddig is ingadozó volt 
s ingadozó lesz a törvény életbelépése után 
is: de ám e tábor csak amolyan Fällstaff-féle 
sereg lesz: bénák, hórihorgosok, potrohosok 
közkaczajt keltő serege, mly legfölebb csak arra 
lesz jő, hogy akkompanyirozzon, mikor ak- 
czíója végén a felsőit vezérigazgató hitelszö­
vetkezete vezérférfiaival együtt el fogja sírni 
Csokonai szomorú nótáját a „földiekkel játszó 
istenségnek látszó csalfa vak reményiről.

N. 1.

Fentebbi czikkünk állításait mindenben be­
igazolja a következő közlemény, mely az összes 
napilapok f. hó 13-iki számában Elitéit szövetkezeti 
igazgató czim alatt megjelent. Nagystílű szélhá­
mos fölött ítélkezett ma a IX. kér. kapitányság, 
mint kíhágási bíróság. Serák Géza, a „Hazánk“ 
k iróna bank (Üilői-ut 65. sz.) igazgatója néhány 
hónappal, ezelőtt „nem-okleveles gazdatisztek 
végrehajtó bizottsága“ czimén egyletet alapított, 
anélkül azonban, hogy erre miniszteri engedélyt 
kért volna. Majd nagy garral különféle hangza­
tos prospektusokat bocsajtott ki, amelyeknek a 
ezéija a tag-fogás volt. Az egyletbe belépőknek 
természetesen beiratkozási és tagsági dijakat 
kellett fizetni, amelyek, hogy hova lettek, csak 
az igazgató ur tudja. Ez azonban csak az egyik 
bűne Héráknak. Mert azzal is foglalkozott, hogy 
szintén minden engedély nélkül adomány-gyűj­
téseket folytatott. Serák visszaéléseiről azonban
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a belügyminisztérium csakhamar tudomást szer­
zett több rendbeli följelentés folytán. így került 
ezután ma Serák Géza a IX. kér. kapitányság 
ele. Kihallgatása közel három óráig tartott 
mert körmönfont furfanggal védekezett az 
ellene fölhozott vádak ellen, tagadása és ra­
vaszsága mit sem használt. A kapitányság 
ugyanis azon a czimen, hogy engedély nélkül 
egyletet alapított: háromszáz korona pénzbir- 
aágra, esetleg 15 napi elzárásra; az engedély 
nélküli adomány-gyűjtés miatt pedig 5 napi el­
zárásra átváltoztatható száz korona pénzbírságra 
ítélte Serakot. ö

Beck Lajos ur, nem-okleveles kar társaink 
egyike, kinek nevével a nem-okleveles gazda­
tisztek mozgalmáról folytatott polémiánkban 
ismetelve foglalkoztunk, hozzánk intézett leve­
lében kijelenti, hogy ő résztyett ugyan a Buda­
pesten tartott első értekezleten, be is válaez- 
tatoit a végrehajtó-bizottságba, de annak mű­
ködésében semmi részt nem vett, mert az irány, 
melyet a végrehajtó-bizottság a mozgalomnak 
adott, az ő nézetével és elveivel nem egyezik. 
Nem akarunk mi — úgymond — szakadást a 
gazdatiszti karban, nem kell nekünk külön 
egyesület, mint azt a nem-okleveles gazdatisz- 
tek }égrchajtő-bizottsága tervezi, azért nem 
csatlakozunk mi a nem-okleveles gazdatisztek 
végrehajtó-bizottságához.

Tisztelt kartársunk e nyilatkozatát öröm­
mel és a legnagyobb megelégedéssel veszszük 
tudomásul, mint szintén egyik jelét a nem-ok­
leveles gazdatisztek eltávolodásának a téves 
irányba terelt mozgalomtól.

ugdij intézetünk.
-n-1. Az önsegély elve valamennyi tár­

sadalmi íogiadxozásnak a legbiztosabb alapját 
képezi arra nézve, hogy abban a honpolgár 
j ovo je minden esélylyel szemben a sors forgan- 
dóságától s a csapások tönkretevő súlyától biz­
tosítva legyen.

A mindinkább fejlődő társadalom-politikai 
tudománynak ez már sarkalatos, megdönthetet­
len alapelve. Evvel szemben minden más tan­
tétel ingadozó értékű, a nemzetközi szocziáliz- 
mus romboló, de egészséges alkotási tehetséget 
kimutatni képtelen álmodozó theoriáitól kezdve 
a mindent igérö. de mindent megadni nem 
tudó áüam-szocziálizmuson keresztül az álta­
lános embertelen önzés közepette emberi ön­
zetlenségre épített keresztény szocziáüzmusig. 
A nemzetközi szocziálizmus elvei csak rombolni 
képesek a polgári megélhetés s jövőbiztosítás 
meglevő kereteit, de azoknak uj s jobb formáit 
megalkotni nem képesek: az állam-szocziáliz- 
mus ható ereje azok tekintetében megtörik az 
állam szolgáltatási képességének az államföl­
adatok tömérdeksége miatt beálló korlátoltsá­
gán ; mig a keresztény szocziálizmus teljes 
erejét csak akkor fogja kifejthetni, ha az embe­
riség egész élete, állami törvényhozási összes 
működése a krisztusi tanítás altruizmusának ma­
gasztos elvén fog gyakorlatilag kiépülni. De 
mikor lesz az?

Egyedül az önsegély az, ami biztosíthatja 
az embert a bizonytalan jövendő sorsfordula­
taival szemben. A szorgalom s az egész élet 
minden napján tartó fáradhatlan munka utján 
vató tőkegyűjtés az, mely az embert és család­
ját jövendőjében öreg korára függetlenné teheti 
a nélkülözés, szegénység, nyomor beállható 
szomorú esélyeitől.

De hányán vannak közülünk, akit az Isten 
kegyelme megáldott oly törhetlen szervezettel, 
kitartó egészséggel, mely a késő öregkorig tartó 
s szorgalommal s takarékossággal a tőkegyűj­
tést lehetővé tevő munkálkodás! képességet 
biztosítja? S váljon a legerősebb, az élet 
minden erejétől duzzadó ember igérheti-e ma­
gának egész biztossággal csak a legközelebbi 
holnapi napot

, . kfert volt a műit század leggyakorlatibb 
es legaldasosabb • gondolata a biztosító intézetek 
életbeléptetése. Ezek, ha drága díjfizetések és 
szigorúan s az alapító tőkepénzesek javára a 
biztosíték kijátszását könnyen lehetővé tevő 
korlátozások mellett is. lehetővé tették, hogy az 
ember önmagának és családjának halál esetére 
va§y bizonyos kor elérésének esetére tökét va°v 
évjáradékot biztosítson.

Az önbizíositás üdvös eszméjét a gazda­
tisztek egyesülete is megvalósította a. nyugdij- 
egyesüiet megalapításával, amely eddig is már 
<4.000 koronát meghaladó alapvagyont gyűj­
tött 3 a mely most 1902. évben újjáala­
kult, uj alapszabályokkal, melyekből napnál 
világosabban kiviláglik, hogy valamennyi bél­
és . külföldi biztosító intézet között ez veszi 
tekintetbe egyedül tagjainak összes viszonyait 
s ez biztosit a legolcsóbban, a legkisebb díj téte­
lek mellett a jövendő összes forgandóságaival 
szemben.

lessék csak az egylettől az átalakult 
intézet alapszabályait kérni s azokat íigye- 
iemmel átolvasni, hogy mindenki alaposan meg­
győződhessék iménti állításunknak igazságáról.

Ez az intézet biztosíthat valamennyi biz­
tosító-intézet között a legolcsóbban, mert 
annak összes kezelési költségei az intézet 
alapvagvonának jövedelmeiből fedeztetnek. (Az 
alapvagyont képezik a tagok belépése alkal­
mával egyszer s mindenkorra fizetett belépési 
dijak, az alapítók által befizetett összegek, az 
intézet, czéljaira tett egyéb adományok vagy. 
alapítványok, — ilyenekből gyűlt össze a 
74,000 K. meghaladó eddig vagyon is.) S az 
alapszabály 12-ik § a azt is kimondja, hogyha 
mindezek évi jövedelme a kezelési költségeket 
nem fedezné, a hiányzó összeget a magyar 
gazda- és erdőtisztek országos egyesülete tar­
tozik födözni.

A tagok által évenként fizetendő díjtételek 
az intézet kezelési költségeinek tekintetbevétele 
nélkül a lehető legkisebbre vannak kiszámítva, 
s azok teljesen az intézet által elvállalt bizto­
sítás kötelezettségének födözésére szolgáinak, 
tehát ez az intézet a leg kevesebb díjért a legna­
gyobb biztosítási összegét adja. mert a befizetett 
dijak az utolsó fillérig ezek kifizetésére for­
dulatnak.

Biztosítási módjai közt legpraktikusabb s 
leginkább ajánlhatók ezek:

Biztosíthatja magát az ember munkakép­
telenség esetére s evvel kapcsolatosan aggkori 
és özvegyi (családi) végkielégítés biztosítására 
15-tól 40 évig tartó díjfizetés kötelezettségével. 
Fiatal ember természetesen hosszabb idejű díj­
fizetés ii kötelezettséget vállal, természetesen 
kisebb évi dijakkal, a korosabb rövid eb b idejűt, 
a kötelezett díjfizetési idő rövidségének megfe­
lelő nagyobb évi dijakkal. Ha munkaképességét 
az így biztosított egyén elveszti, vagy meghal, 
a díjfizetés kötelezettsége azonnal megszűnik s 
biztosított nyugdíj neki mint munkaképtelennek, 
vagy halála esetén a töke családjának azonnal 
kifizettetik. (XV. táblázat.)

Biztosíthatja magát rokkantsági nyugdíjra 
s halála után családjának fizetendő végkielégí­
tésre. A dijak természetesen ismét a biztosítási 
idő hosszaságához vannak kiszámítva. Munka- 
képtelenség esetén azonnal megfelelő nyugdijat 
kap, halálakor pedig a családja a végkielégítési 
tökét, (XVI. táblázat.)

S végül van a havonkénti koronás bizto­
sításnak egészen uj formája fiz év múltán tet­
szés szerint megkezdődhető nyugdíjra, özvegyi 
járadékra, (XVII. táblázat) S e járadékok he­
lyett egyszersmindenkorra szóló tőkét is kaphat 
az intézettől. (Az ugyanezen táblázathoz csatolt 
függelék kimutatása szerinti összegekben.)

E táblázatok összeállításának formája tiszta 
világos és mindenki által könnyen megérthető. 
Mindenki megtalálhatja azokban a maga korá­
nak évszámát, ehhez képest tovább azon évek 
számát (15—20— 25—30—35—40 év) ameddig 
biztosítási díj fizetésére kötelezi magát, s e j 
kettőhöz arányitva azon összeget, mely minden *

elnyerendő 100 K. nyugdíj s a díjfizetési évek 
elérésesekor nyerendő 1000 K. töke után évek­
ként fizetendő. 8 aztán mindegyik táblázathoz 
magyarázó példák vannak csatolva, amelyekből 
könnyen kézzelfoghatókig megtanulja a tál,lá­
zatokkal való bánást mindenki, hogy számba 
véve korát, vagyoni helyzetéből folyó évi fize­
tési képességét s az elérni óhajtott nyugdijat 
vagy végkielégítési tökét, számot vethessen arra 
nézve, hogy mit kelljen fizetnie.

ismételjük, hogy a magyar gazda- és 
erdőtisztek egyletének ezen nyugdíj intézete biz­
tosit legolcsóbban s a legkisebb díjtételek 
mellett az összes biztosító intézetek közt.

így tehát nem marad hátra más, mint 
hogy a gazdatiszt! kar — akár oklevelesek, 
akár nem oklevelesek — szívlelje még a po­
zsonyi nagygyűlés határozatát, „a szakadást 
előidéző irányzatok helyett összességében a ma­
gyar gazdatisztek 22 év óta már fönnálló egye­
sülete szervezetéhez csatlakozzék s abban 
keresse, s találja jogos érdekei őrét és képvi­
selőjét" s önmaga és családja iránti kötelességét, 
szem előtt tartva biztosítását ez egyesület nyug­
díj intézeténél eszközölje s mert: „ennek fölté­
telei a legkedvezőbbek, díjtételei a legalacso­
nyabbak" és „a rokkantság esetére vonatkozó 
nyugdijbizíositas más intézeteknél nem is esz­
közölhető."

Intézetünk az önsegély méltó eszköze, s 
azért éljen vele mindenki, a ki családja sorsát 
szivén hordja.

Régi bölcsmondás: segíts magadon s meg­
segít az Isten is.

A rákfene.
Emlékeznek bizonyára olvasóink a czikkre, 

melyet e ezim alatt lapunk Julius havi számá­
ban közöltünk s amely élénk világításba helyezte 
a közvetítő ügynökök üzelmeit és rámutat! azon 
visszaélésekre, melyeknek pusztításai a gazda­
tiszt! állások közvetítésénél éppen oly nagy 
vagy talán még nagyobb mértékben éreztetik 
romboló hatásukat, mint az alsóbbrendű nép­
osztály, a kisemberek háztartásaiban. E közle­
ményünk nem tévesztette el hatását, bizony­
ság rá az alábbi levél, melyet egy budapesti 
egyszerű napszámos embertől kaptunk s amelyet 
minden változtatás nélkül szóról-szóra, úgy 
amint az egyszerű ember józan észjárásával 
megiratott, közlünk:

Teki ntetes Szerkesztőség
Nernis tudtam hogy vane a világon a 

a Gazdatisztnek!.? lapjuk vagy nem, iszen hu- 
gyanis ilyen szeginy munkás ember mint én 
nem érdekel az a sok minden féle újság, most 
mégis úgy csöppent hogy a felesigem puczeraj 
bojár és egyik estehozott magával egy csomo 
újságot Budapesti napló Pesti Hírlap no meg 
ez a vires szájjá szoczilisti népszava: kapeza 
try újság ezen újságokkal egy igazi yozangon- 
dolkozásu ember nernis piszkitya be a kézit. 
De meg ezen újságok közt volt A „Köztelek 
melléklete. Gazdatisztek lapja 1902 Julius 16.7 
szám A hováa felesigem járpuczerájbo ezen 
újságok ott ki voltak dobva akonyháha úgy a 
felesigem haza hoszta itt szinte a konyháim 
lett dobva inig rákerül a sor a begyújtásra Má 
épen a begyújtás alkalmánál, hogy meg Gazda­
tisztek lapja nemvolt a kezemben, azért úgy 
kíváncsiságból, futoiagosan végig nésztem 
egyszer csak ráakadtam a rákfenére egygvet 
gondoltam mit. tartalmazhat ez ugyan, kezdek 
egy pár sort olvasni belőle mindig csak kíván­
csibb lettem, mig csak égiszén elnemolvastam. 
N. 1. A ki észt irta minjait tudtam hogy ez 
egy derik körültekintő becsületes ember Most 
pedig engedje meg a Tok. Szerkesztősig hogy 
ezekhez egyet kettőt énis említsek Jön egy 
khazár hóz egy víg vásznot rá erőszakolja a 
vászon cselédekre, ez a víg vászon ir 6 foltot 
riszletre odasüti 18 forint, heti ríszíet 1 korona

a földhöz tapadt nip megveszi be vb
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zálogba kaprá 2 írt 50 krajezárt, és ez. az 
nap eiís fogy, mikor asztán a 9 vagy 10 rísz 
koronánál megakad az illető hogy nemtud fi­
xe'ni akkor ászt mondja a k ha zár ez többet 
megnetörtinjék pedig rná ilyenkor úgyis van 
hogy még kenyér sincs a háznál tanúja vagyok 
olyan családitok a férj napszámos napidíj 75 
kczár a család 4 tag egiszhetü eledelük kenyér 
retek töpörtyű zöld paprika vasárnap van egy 
kis húsleves 1kilo disznohus ekkor megy 
az ügynök a 18 korona riszletért kérem 
szépén legyen türelemmel most nemtudunk 
adni a férjem az eses ídőmi att csak 3 és 1 a 
napot dolgozott, hát ez most épen az ebednél 
erte őket észt mondja az ügynök pecsenye 
van korona az nincsen és hányán vannak így 
Budapesten az uzsorások miatt. Legtöbb zsaro­
lást visznek véghez asztán a zálogházaknál a 
kiváltásnál sokszor 3 anyi kamatot is vesznek 
mint a menyit szabad volna, nyuktát meg senki­
nek sem adnak nil la meg ez a szeginy nip 
100o-dik sem tudja hogy ászt lehet kirni akkor 
mindjárt nemmernek anyi kamatot venni 

Tisztelettel
Gombás Viktor

napszámos.

V’állású, kis csaiádu egye­
nek, a- kik valamely feisö- 
magyarországi intensiv gaz­
daságban! működésűket bi­

zonyítványmásolatokkal 
igazolják, az irodai teendők­
ben jártassággá bírnak és 
mérlegképesek.

Kérelem.
A folyó évi tagdijat még be nem küldött 

t. tagjainkat s azokat, kik tagdijakkal a múlt 
évről hátralékban vannak, tisztelettel felkérjük, 
hogy az esedékes dijakat legkésőbb szeptember 
30-ig lefizetni szíveskedjenek, mert a kitűzött 
határidő leteltével a tagdijakat postai megbízás 
utján fogjuk behajtani. Az ügyvezetöség.

Föl db irt< /kosok fi gyei mé be.
A Gazdatisztek Országos Egyesülete iro

Szerk.

Állást keresők.
Főtiszti, kezdői, intézői vagy segédtiszti állás betöltésére 

ajánlkoznak,
gazd. akad. végzett, 45. 
éves, rom. kath. vattása, 74 
évi gyakorlattá! s a magyar 

" el bíró

számok, 
táskák, ló 
és tisztit 

Fachs 
Károiy-kőrut

bőröndök és uii- 
lökróezok, istátió- 
I szerek, 5% 
G. Budapest, VII., 

1. Gazdasági

383. Debreezeni gazda­
sági tanintézetet jelesen 
végzett katonai kötelezett­
ségének eleget tett gazdász 
bármikori beiépésre Ír­
nok! vagy segédtiszti állást 
keres.

384. Kezelő-tiszti vagy 
ispánt, esetleg segédtiszti 
állást keres mielőbb belé­
pésre, keszthelyi gazd. tan­
intézetet végzett kellő gya­
korlattal bíró egyén.

885. Segédtiszti vagy 
isfiáni állást keres f. é, ekt. 
1-re keszthelyi gazd. tanint. 
végzett, kellő gyakorlattal 
bíró nőtlen gazdatiszt.

386. 28 éves, nős föld- 
miv, iskolát végzett egyén 
ispáii, munkafelügyelői v. 
kulcsári alkalmazást keres 
mielőbbi belépésre.

387. Irnoki állást keres 
mielőbbi belépésre kassai 
gazd. tanint. végzett 21 éves 
róm. kath. magyar és német 
nyelvet biró fiatal ember.

"388. Önálló kezelő-tiszti

és német nyelvvel 
gazdatiszt. Az összes gazda­
sági üzletágakban, különö­
sen az állattenyésztés és 
hizlalásban jártas.

3-89. Gazdasági könyvelői, 
esetleg pénztárnoki állást 
keres 42 éves nős, mm. 
kath. kereskedelmi szakin­
tézetet végzett 12 évi gya­
korlattal bíró egyén. Bírja 
a magyar és német nyelvet.

Az előbb közölt állás­
keresőkön kívül irodánk- 
ben több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több, 

földmivesiskolát végzett 
gazda van előjegyezve, & 
kik nagyrészben önnáüó, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben irnoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkoznak. Bi­
zonyítván ymásoiataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bérmentve meg- 
küidbetők.állást keres Magyar-óvári

Kedvezmények egyesületi tagok részére.
1. Politikai napilapok, szakközlönyök, szép- 

irodalmi és éiczlapok.
A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő. 

Budapest. Képes poli- démia-u. Előfizetési ára egy'

fiájában sok állást kereső gazdatiszt van elő­
jegyezve, kiknek bizonyitványmásolatai és egyéb 
okmányai is rendelkezésére állanak. Tisztelettel 
kérjük a gazdatiszteket alkalmazni őhajtó föld- 
birtokosokat, hogy bizalommal egyesületünkhöz 
fordulni szíveskedjenek, amely készségesen és 
teljesen díjtalanul ajánl megfelelő gazdatiszteket. 
Az előjegyzett gazdatisztek Lizonyitványmáso- 
latai az egyesület irodájában megtekinthetők, 
illetve betekintés végett az állást betölteni 
óhajtó földbirtokosoknak bérmentesen megkiil- 
detnek. Ügyvezetöség.

Értesítés.
Esetleges reklamácziók kikerülése végett 

értesiljük t. olvasóinkat, hogy lapunk ezentúl 
minden hó 15-ike után következő szerdán, tehát 
október 15-én, november 19-én és deczember 
17-én fog megjelenni.

Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete“ minden állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szives 
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonvitvánvmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Ajánlatok a .Gazdatisztek Orsz, Egyesületeüggvezeto- 

seghez küldendők.
Pályázhatnak akadémiát v. 
felsőbb tanintézetet végzett 
nős vagy nőtlen, több évi 
praxissal biró egyének.

13*2. 1903. jan. 1. esetleg 
korábbi bi-lépésre megüre­
sedik egy 2()i 0 holdas gaz­
daságban aszámtartói állás 
Pályázhatnak oly izraelita

tikai napilap. Kiadóhivatal 
Budapest, Sarkantyus-u. 3. 
Előfizetési ára egy évre 12 
frt. Tagjainknak 9 forint, 
árengedmény 25%

Borászati Lapok. XXX. 
évfolyam. Szerkeszti Baross 
Károly. Előfizetési ára egy 
évre 5 frt, fél év 2 frt 50 
kr. Tagjainknak egészévre 
4 frt, fél évre 2 frt. 20°/o 

Egyetértés. Polit. napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest, 
IV., Papnövelde-utcza 8. 
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt'helyett, 14 frt, 
árengedmény 30°/o

Képes Néplap. Előfize­
tési ára V4 évre 70 kr., 1/a 
évre 1 frt 20 kr. Egyesü­
letünk tagjai irodánk utján 
15% kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Bazár. Divat­
lap. Kiadóhivatal Bpest, 
Kerepesi-ut. Megjelenik ha- 
vonkmt 2-szer. Előfizetési 
ára 1 évre 12 kor., tag­
jaink kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Gazdák Lapja. 
Gazdasági szaklap. Kiadó- 
hivatal Budapest, V., Aka-

évre 8 forint, tagjainknak 
4 frt árengeöm. 50°/o

Magyar Hírlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, V,, Honvéd-u. 4. 
Előfizetési ára 14 frt. Egye­
sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezménynyel 
fizethetnek elő a lapra.

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-körut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
6 frt, negyedévre 3 frt 50 
kr. helyett 3 frt. 14*3°/o

Politikai Újdonságok. 
Előfizetési ára V« évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján 15% kedvez­
ményei fizethetnek elő a 
lapra.

Urambátyám.Humorisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest, IV., Egvetem-u. 4. 
Előfizetési ára egész évre 
8 frt tagjainknak 6 ft. 25%

Üstökös a legrégibb ma-, 
gyár éleziap. Kiadóhivatal 
Budapest, Honvéd-uteza 4. 
41-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt helvett 
6 frt, 250/0

gépek, tizedes és százados 
mérlegek, árengedmény 5% 

Geittiier és Bausch. 
Budapest, Andrássv-ut 8. 
Műszaki, gazdasági és szer­
szám-üzlet. Háztartási és 
sportczikkek Malomkőgyár.
A gazdatiszt urak bevásár­
lásnál a legmagasabb en­
gedményben részesülnek. 
Kívánatra külön áraján­
lattal készségesen szolgá­
lunk.

Groág Lipót fia. Buda­
pest, VI., Yáezi-körut 43. 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők ; fűzők és kö­
tött áruk, stb. áreng. 6% 

Glass és Társa. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrat 5. 
űri fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenyek, Jacger-áruk, 
árengedmény 5 %

Hatsehek Emil, Buda­
pest, Andrássy-ut 13. Lát- 
szerek és norinbergi dísz­
műáruk, árengedmény 10% 

HnzelLi M. Budapest, 
Váczi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkeilékekből 
(töltények kivételével.) 5% 

Kánitz C. és Fiai. Bu­
dapest, Dorottya-utcza 10. 
Papír- és írószerek, nyom­
tatványok, amerikai író­
gépek, árengedmény 10% 

Kontur Alajos. Buda­
pest, ÍV., Lipót-utcza 10.

Üveges porczellán kész­
letek és használati edé­
nyek : képezetek és tábla­
üveg raktár, áreng. 10% 

Kühne Ede Mosom — 
Budapest, VI., Váczi-körut 
57/a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek és 
eszközök gyári árából, 10% 

Kimer József. Buda­
pest, IV., Szervita-tér 2. 
Vadászfegyverek és vadász- 
kellékek, forgópisztolyok 
stb.-ből (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) 10% 

Kunz József és társa 
Budapest, V., Deák-tér 1. 
Vászon, fehérnemű, sző­
nyeg és pokrócz árok 5% 

Konta és Kaloszek. Bu- 
pest, IV., Kecskeméti-n. 9. 
Vászon, fehérnemű, női és 

; úri divatezikkek, szövött- 
áru, árengedmény b% 

Károlyi György. Buda­
pest, V., Dorottya-u. 10, 
Papír, iró és rajzszerek, 10% 

Kertész Jene. Buda­

pest, Kerepesí-ut 8. Díszmű­
áruk és úri divatáruk, 10%

Lakos Nándor Fried­
länder József mezőgazda- 
sági gép- i s széimotor- és 
szivattyugvár magyaror­
szági vezérképviselete és 
főraktára Budapest, Küiső- 
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged­
mény 15—17%% ig, 

Leitersderfer I). és Fia 
Budapest, ÍV., K ronaher- 
ezeg-uteza 0. Kész férfi és 
fm ruha-raktár, ruha szö­
vetek. árengedmény 5% 

Lászióczky Gyula. Bu­
dapest, IV., Égvetem-u. 7. 
Férfi és fiú ruha-raktár, 5% 

Molnár és Moser. Bu­
dapest, Koroaaherczeg-u. 9. 
Illatszerek, szappanok, ház­
tartási és gazdasági czikkek, 
gyógyáruk, vegyszerek, köt­
szerek, árengedmény 10% 

Magyar fém- és lámpa 
áru gyár r.-t. Budapest, 
V., Gizelláiét VI., Teréz- 
körut 1., Vili. Üllői-ut 2. 
Pozsony, Lörincz-kapu-u. 1. 
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. 
Lámpák, iámparészek. lám­
pások árengedmény 10% 

Melichár Ferenez. Bu­
dapest, Nagymező-utcza 68. 
Vetőgépek, áreng. 10% 

Neoschil Alajos. Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 27. 
Kötőszer és sebészeti czik­
kek, sérvkőtők, gummi- 
külör.legességek, 10% 

Rigler József Ede. Pa- 
pirnemügyár részv.-társ. 

Budapest, Erzsébet-tér 19 
írószerek, Íróasztali beren­
dezések, gazdasági nyom­
tatványok és könyvek, 10% 

Radwauerés Rénaimag- 
keresKedők, J. C. sichmidt 
erfurti mag termelő, német 
es. és kir. udv. szállító, 
egyedüli magyarországi fő­
raktára iái, Budapest, Y„ 
Nádor-u, 8., egyesületünk 
tagjainak a világhírű erfurti 
magvak árjegyzék! áraiból 
5%-ot engedélye nek.

Szántó és Glass. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrat 37. 
Úri fehérnemű, ingek, kéz­
elők, gallérok, áreng. 5% 

Szénássy és Reimann. 
Budapest, IV., Ferencziek- 
tere 9. Papír, irodai fel­
szerelések, nyomtatványok, 
levéldobozok, áreng. 10% 

Szőnyegház. Budapest, 
IV., Károly-körut 26. Sző­
nyegek, függönyök, térítők, 

ágynemüek, vasbutorok, 
pokróczok és iakásberende- 
zési czikkekből áreng. 10%

Fürdőkedvezmények.
Az alább megnevezett fürdőigazgatóságok, a ke­

zelésükben levő gyógyfürd k igénybevétele esetén 
egyesületünk tagjainak az alábbi kedvezményeket en­
gedélyezik :

Gyárosok és kereskedők.

130. Folyó évi okt. 1-re 
nógrádmegyei 1000 holdas 

ispán keres-biriokra nős
tetik.

131 ti:; Irton vidéki na-
gyobb gazdaságban f. évi
decz. 1. belépésre intéző
gazdatiszt felvétetik. Fize-
tés megállapítás szerint

Bücher Rndolf. Buda­
pest, VII., Nagymező-utcza 
68. Ekék és egyéb talajmi- 
velö eszközök, áreng. 10% 

Brázay Kálmán. Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 23. 
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 2%, sós-borszesz, 20% 

Brünner Testvérek. Bu­
dapest, IV., Koronaherczeg- 
utcza 3. Lámpák, iámpa­
részek és lámpások, 10% 

Ualderoni és tsa, Bpest, 
Váczi-utcza 30, Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők 10% 

Bitínár R. Budapest, 
V., Fürdő- és Nádor-utcza 
sarok. Lámpák, lámparé­
szek, lámpások, áreng. 5% 

Eisinger M. J. és fial 
Budapest, V.,Thonet-udvar. 
Vízmentes szövetek, pony­

vák, zsákok, kendertömlök, 
esőköpönyeg és gazdasági 
sátorok, árengedmény 5% 

Béna Bőmé és Fia. Bu­
dapest, ÍV., Mária-Valéria- 
utcza. Papír, Írószer, nyom­
tatványok és följegyzési 
könyvek raktára, áreng. 5% 

Fairbanks mérleg- és 
gépgyár r.-társ. Budapest, 
Andrássy-u. 14. gazd. gé 
pek, tizedes és százados 
mérlegek 10%

Feldmann és Kádár, j 
Budapest,’ VI., Teréz-körut j 
34. Műszaki és gazdasági í 
kellékek, szerszámok, fü- ■ 
.eszek és reszeiők. Orosz i 
és amerikai henger- és gép- j 
olajok, oliva gépolaj, 15% i 

Freund A. és Fia. Bu- j 
dapest, IV., Koronaherczeg- i 
utcza 3. Nyergek, lószer-

„Szliács“ az utóidény­
ben 50% kedvezményt ad.

„Siófok” tagjainknak 
tagsági igazolványuk be­
mutatása esetén á szoba 
áraknál az elő- és utó­
idényben, junius és szep­
tember hó'napokan 50%, 
a íürdűidényben juiius és 
augusztus hónapokban 

10%-ot.
„Herkule’fürdö46 aug.

25-töl szeptember hó vé 
géíg 50% lakás és fürdő- 
kedvezményt nyújt.

„Bnziásfürdö“ tagjaink­
nak, kik a nevezett ftirdő- 

. szállodáiban vesznek la­
kást a fürdőárakból (láp­
fürdő kivételével) valamint

az étkezésnél 20—20% 
árkedvezményt nyújt 

„Ráczfürdö” 1. Úri göz- 
fürdöjegy, mely vasárnap 
és ünnepnapokon délelőtt 
nem érvényes 30 kr. 2. 
Úri gözfürdőjegy. vasár* 
és ünnepnap délelőtti hasz- 
40 kr. 3. Női gőzfürdőjegy 
mely egész éven át na­
ponta reggel 7 órától dél­
után 5 óráig érvényes 35 
kr. Ezen jegyek elsőosz- 
tályu kő- vagy kádfürdő 
(lepedővel) használatra ér­
vényesek. E jegyek a 

Ráczfürdö pénztáránál 
készpénzfizetés és a ná­

lunk haphatóutalványok 
átadása mellett válthatók.

Országos gépész-egyesület, szakavatott gépészeket 
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye : „Magyar 
Gépipar“ évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.
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A „PÁTRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.


